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УПРАВЛІННЯ МУНІЦИПАЛЬНИМИ ВІДХОДАМИ  

В КОНТЕКСТІ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ УГОДИ «УКРАЇНА – ЄС»  
ТА ОРІЄНТИРАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Орієнтири сталості та циркулярної економіки, виконання зобов’язань Угоди Україна – ЄС актуалізують функціо-
нування моделей економічного розвитку, за яких відбувається відновлення та раціональне споживання природних ресурсів, 
використовуються еколого-економічні підходи, які мінімізують вплив на довкілля та стимулюють розвиток безвідходних 
виробництв. Україна залишається державою зі значними обсягами утворення та накопичення відходів, а існуюча систе-
ма управління відходами є вкрай застарілою, що не відповідає положенням концепції екологізації виробництва та спожи-
вання. Це вимагає підвищеної уваги до вирішення проблем у сфері поводження з відходами на мікро-, мезо- та макрорів-
нях. Особливий акцент потрібно перенести на регіональний рівень, адже процес децентралізації владних повноважень та 
вимоги щодо розробки регіональних планів поводження з відходами створюють передумови та можливості формування 
комплексного підходу до вирішення завдань поводження з муніципальними відходами. 

Ключові слова: муніципальні відходи; побутові відходи; сталий розвиток; Угода про Асоціацію; циркулярна 
економіка; екологічна політика. 

Рис: 3. Бібл.: 21. 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку України характеризується модер-
нізаційним поступом та розбудовою постіндустріального суспільства, впровадженням 
концепції циркулярної економіки, активними зусиллями щодо інтеграції в європейський 
простір із досягненням цілей сталого розвитку. Орієнтири сталості та циркулярної еко-
номіки, виконання зобов’язань Угоди Україна – ЄС, актуалізують функціонування таких 
моделей економічного розвитку, за яких відбувається відновлення та раціональне спо-
живання природних ресурсів, використовуються еколого-економічні підходи, які мінімі-
зують вплив на довкілля та стимулюють розвиток безвідходних виробництв.  

На жаль, сьогодні Україна залишається державою зі значними обсягами утворення 
та накопичення відходів, а існуюча система управління відходами є дуже застарілою, 
що не відповідає положенням концепції екологізації виробництва та споживання та, 
відповідно, не сприяє орієнтації на досягнення цілей сталого розвитку суспільства. Вка-
зане актуалізує науковий дискурс щодо вирішення проблем у сфері поводження з відхо-
дами на мікро-, мезо- та макрорівнях. Процес децентралізації владних повноважень та 
вимоги щодо розробки регіональних планів поводження з відходами створюють перед-
умови та можливості формування комплексного підходу до вирішення завдань пово-
дження з муніципальними відходами.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема сталого розвитку та екологіч-
ної, економічної та соціальної його компонент є сферою наукових інтересів багатьох 
вітчизняних та світових дослідників. Так, М. Газуда вивчає питання ефективного ресур-
сокористування з дотриманням еколого-економічних засад відтворення відновлюваль-
них ресурсів при їх невиснажливому використанні в екологічних мережах та об’єктах 
природно-заповідного фонду [1, с. 110-111]. Концепцію сталого розвитку соціально-
економічних систем з погляду методологічного забезпечення, структуризації систем і 
розробки механізмів управління розвитком в умовах глобальних викликів досліджує 
Г. Соколюк [2, с. 282-284].  
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Підписання Угоди Україна – ЄС актуалізувало науковий дискурс питань щодо імп-
лементації положень Угоди, які є сферою багатьох науковців. Зокрема, Л. Газуда ґрун-
товно досліджує проблему реалізації спільних проєктів транскордонного співробітниц-
тва [3, с. 180-183], розвитку транскордонного співробітництва сільських територій у 
контексті процесів інтеграції та можливостей адаптації закордонної практики управлін-
ня сталим сільським розвитком [4, с. 78-81], що є особливо актуальним саме в частині 
поводження з відходами на рівні територіальних громад.  

Сталий розвиток передбачає досягнення такої компоненти, як екологічна безпека, 
адже стан довкілля є загрозливим як для нинішнього, так і для майбутніх поколінь, що 
суперечить принципам сталості. Тому актуальним є дослідження багатьох авторів, що 
пов’язані з розробкою заходів зі скорочення обсягів відходів та удосконалення нормати-
вно-правового забезпечення процесу поводження з відходами [5, с. 98-99]. 

Акцент на питаннях імплементації сталого розвитку як ключового принципу галузево-
го співробітництва Україна-ЄС та впровадження положень Угоди про асоціацію в українсь-
кі екологічні практики, роблять у своїх дослідженнях Т. Зосименко [6, с. 10-14].  

Особливий сегмент розробок формують праці та наукові розвідки щодо управління 
відходами з погляду сталого розвитку та моделі циркулярної економіки, що є предметом 
наукового інтересу багатьох як вітчизняних, так і закордонних науковців. Так, 
А. Андрейченко розглядає результативність безвідходного виробництва з погляду зрос-
тання конкурентоспроможності суб’єктів господарювання у сфері АПК [7, с. 90-95].  

О. Мініна та Н. Шадура-Никипорець акцентують увагу у своїх дослідженнях на га-
лузевій специфіці накопичення відходів за видами економічної діяльності та з ураху-
ванням регіональних особливостей: відходів промисловості [8, с. 33-35], відходів упа-
ковки [9, с. 116-117], відходів сільськогосподарського виробництва [10, с. 115-123].  

Питання управління муніципальними відходами у своїх наукових працях здійснюють 
Т. Сафранов та інші, якими було запропоновано класифікацію муніципальних відходів 
[11, с. 36]. Також цікавими та своєчасними є наукові пошуки В. Бабаєва, М. Офранової та 
інших авторів щодо розробки напрямів комплексного управління муніципальними відхо-
дами, залучення побутових відходів до процесу глибокої переробки, розробки стратегій уп-
равління побутовими відходами у контексті сталого розвитку [12, с. 4-6; 13, с. 130].  

Своєчасними є дослідження Р. Білоскурського щодо можливостей систематизації 
напрямів еколого-економічного розвитку України на основі закордонного досвіду в час-
тині утилізації відходів та зростання ризиків несанкціонованого ввезення побутових 
відходів із-за кордону в Україну [14, с. 176]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на широкий 
пласт досліджень у цій сфері, актуальними залишаються питання щодо імплементації 
принципів управління та поводження з муніципальними відходами, впровадження но-
вої концепції управління відходами з орієнтиром на розвиток регіональних господар-
ських систем. 

Мета статті полягає у визначенні управлінських аспектів щодо поводження з муні-
ципальними відходами регіональної економіки в орієнтирах сталого розвитку та імпле-
ментації положень Угоди Україна – ЄС. 

Виклад основного матеріалу. Підписання Угоди з Європейським Союзом передба-
чає співпрацю у сферах, які мають вагоме значення для країни з огляду на вплив на еко-
номіку, довкілля та суспільство взагалі. Основою екологічної складової Угоди про асо-
ціацію є глава 6 «Навколишнє природне середовище” Розділу V “Економічне та 
галузеве співробітництво» [15]. Один із напрямів співпраці стосується управління від-
ходами та ресурсами, що передбачає зокрема поступове наближення національного за-
конодавства в екологічній сфері до законодавства ЄС та імплементацію таких директив: 
Директива 2008/98/ЄС про відходи (рамкова директива); Директива 1999/31/ЄС про за-
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хоронення відходів та ін. Екологічна політика ЄС орієнтується на запобігання утво-
рення відходів, сприяння їх повторному використанню, вторинній переробці та віднов-
ленню відходів з метою зменшення їхнього впливу на довкілля.  

Зокрема, Директива 2008/98/ЄС [16, с. 5] передбачає, що реформування системи 
поводження та управління відходами насамперед повинна базуватись на засадничих 
принципах, основними з яких є:  

1. Відповідність концепції економіки замкненого циклу, моделі, яка будується на 
економічних підходах щодо відновлення та раціонального споживання ресурсів, мінімі-
зації негативного впливу на довкілля та виконання цілей сталого розвитку. Досягнення 
цього можливе шляхом повторного використання відходів у якості сировини для насту-
пних циклів виробництва, глибока переробка відходів, заміщення використання приро-
дних ресурсів вторинними, впровадження заходів щодо ресурсозбереження. 

2. Європейська п’ятиступенева ієрархія управління відходами. На жаль, в Україні у 
структурі поводження з відходами найбільша їх частка, близько 95-98 %, утилізуються 
шляхом захоронення на полігонах та інших місцях видалення відходів. Це є неприпус-
тимим, оскільки такий спосіб поводження з відходами має негативний вплив на довкіл-
ля через забруднення атмосфери, ґрунтів та підземних вод. Також це має негативний 
кумулятивний ефект на здоров’я населення, втрачаються значні обсяги цінних ресурсів 
та фінансових коштів. Пріоритетність п’ятиступеневої ієрархії управління відходами 
полягає в запобіганні утворенню відходів; підготовці до повторного використання; ре-
циклінгу; операції з відновлення енергії чи переробки на матеріали, які можуть бути 
використані як паливо або вторинна сировина. Кінцева стадія – це видалення відходів 
через їх захоронення та знищення на спеціальних установках. 

3. Процес ефективного управління відходами на всіх рівнях владних повноважень, 
починаючи з державного й закінчуючи рівнем конкретної громади, не може здійснюва-
тися без якісної інформаційної системи, яка є доступною та відкритою для користувачів 
та всіх зацікавлених. На таких ресурсах повинна розміщуватись інформація щодо до-
зволів, ліцензій, розміщення місць видалення відходів, актуальної інформації щодо по-
тужностей із переробки відходів, забруднювачів довкілля, процедур проходження стра-
тегічної екологічної оцінки (СЕО) та оцінки впливу на довкілля (ОВД). 

4. Управління відходами повинно здійснюватися на принципах системності та пла-
новості, які покладені в основу Національної стратегії управління відходами, Націона-
льного плану управління відходами та Регіональні плани управління відходами, які роз-
роблені на єдиних методичних підходах усіма областями та проходять процедуру 
узгодження у центральних органах виконавчої влади. 

5. Запровадження принципу розширеної відповідальності виробника (РВВ) є осно-
воположним принципом у сучасній моделі управління відходами. РВВ являє собою ор-
ганізаційно-фінансовий механізм, мета якого – розробка та випуск споживчих товарів, 
що повністю враховують та орієнтують на ефективне використання ресурсів протягом 
усіх стадій життєвого циклу товару та збільшити рівень відновлення товару з мінімаль-
ним негативним впливом відходів на довкілля. І якщо в європейських країнах запрова-
дження принципу РВВ запроваджено понад 30 років тому, що сприяло зростанню тем-
пів переробки відходів, то в Україні такого досвіду немає, тобто навіть на 
законодавчому рівні не прийнято програмні документи щодо запровадження РВВ у 
практики господарювання.  

6. Україна підписавши Угоду взяла на себе ряд зобов’язань, зокрема щодо відходів. 
Одним із принципів, який покладається в систему управління відходами, є інтеграція в 
європейську систему управління відходами та європейський ринок відходів. Саме тому 
реформування цієї сфери повинно враховувати не тільки імплементацію європейського 
законодавства з питань управління відходами (класифікація відходів, вимоги до учасни-
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ків системи управління та ін.), а й реалії української практики господарювання та особ-
ливостей ринку. Дотримання названого принципу дозволить організувати співпрацю 
української сторони та європейських партнерів на одній площині. 

Імплементація європейських директив здійснюється з паралельною зміною та удо-
сконаленням системи законодавства у сфері сталого розвитку, зокрема управління від-
ходами. Так на сьогодні Верховною Радою України прийнято у першому читанні зако-
нопроєкт «Про управління відходами» № 2207-1д. Це є вагомим кроком у формуванні 
сучасної інфраструктури управління відходами.  

Процеси децентралізації владних повноважень актуалізували певні проблеми, перед 
якими постали утворені громади, з-поміж яких управління та поводження з муніципа-
льними відходами. Відповідно до Методичних рекомендацій з розроблення регіональ-
них планів управління відходами до муніципальних відходів належать:  

1. Побутові відходи: відходи від домогосподарств, включаючи папір, картон, скло, 
метали, пластик, біовідходи, деревину, текстиль, упаковку, відходи електричного та еле-
ктронного обладнання, відпрацьовані батарейки, батареї та акумулятори, а також вели-
когабаритні відходи; відходи з інших джерел, якщо ці відходи подібні за своїм складом 
до відходів з домогосподарств. 

2. Відходи інфраструктури населеного пункту: відходи об’єктів благоустрою насе-
лених пунктів (включаючи відходи від зелених насаджень); вуличний змет [17]. 

Тверді побутові відходи (ТПВ) утворюються у процесі життєдіяльності людини і 
накопичуються у домогосподарствах, суб’єктах підприємницького та громадського сек-
торів, така група відходів відноситься до ІV класу небезпеки. Крім того, у сфері пово-
дження з побутовими відходами виділяють такі сегменти як ТПВ, великогабаритні від-
ходи, ремонтні побутові відходи. Окремими групами утворювачів відходів є 
багатоповерхові будинки, міський приватний сектор, сільський приватний сектор, орга-
нізації та приватні підприємці. Відповідно склад відходів окремих утворювачів зале-
жить від типу житла, місця його розташування, типу підприємства, сезонності. 

Для обліку в системі статистичних даних щодо відходів використовується категорія 
побутові та подібні відходи (ППВ) – відходи, що утворюються в процесі життя і діяль-
ності людини в житлових та нежитлових будинках і не використовуються за місцем їх 
накопичення. За Європейською статистичною класифікацією відходів (ЕWС-Stat) ППВ 
належать до категорії відходів домашніх господарств. Проте сучасні дані щодо утво-
рення ТПВ по окремих населених пунктах мають фрагментарний характер, по деяких – 
таких даних взагалі немає, що унеможливлює прийняття якісних рішень щодо процесу 
управління муніципальними відходами.  

Щорічно в Україні зростають обсяги накопичення ТПВ. В Україні за 2020 рік утво-
рилось понад 54 млн м3 побутових відходів, або понад 10 млн тонн, які захоронюються 
на 6 тис. сміттєзвалищ і полігонів загальною площею майже 9 тис. га [18].  

Тенденції щодо муніципальних відходів по регіонах, зокрема в Чернігівській облас-
ті, кардинально не відрізняються від загальноукраїнських. На сьогодні склалася крити-
чна ситуація довкола ТПВ, що спричинено постійним зростанням їх утворення та нако-
пичення, недосконалими практиками поводження з ними, а також зміною 
морфологічного складу відходів, яка відбулася впродовж останніх кількох десятиліть. 

Найбільшим утворювачем ТПВ є населення, відповідно обсяги продукування ТПВ 
знаходяться залежно від чисельності жителів тієї чи іншої території. Чернігівська об-
ласть серед регіонів України має чи не найгіршу демографічну ситуацію, але попри 
зменшення чисельності населення, обсяг ТПВ, що утворюється, поступово збільшуєть-
ся, зокрема зростає величина ТПВ, що продукують домашні господарства (рис. 1). 
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Рис. 1. Утворено ТПВ домашніми господарствами, тис. т 

Джерело: [19]. 

З 2011 по 2019 р. обсяги продукування ТПВ сектором домашніх господарств області 
зросли в 4 рази. Таке зростання спричинене зокрема і зростанням частки споживання това-
рів. Також досягнення в технології виробництва синтетичної тари й упаковки та продукції 
побутового вжитку, яка не підлягає поверненню для повторного вживання і не збирається 
для переробки, значною мірою вплинуло на збільшення накопичення ТПВ [19, с. 33]. 

Тенденції розвитку та зміна структури споживання та споживацьких настроїв у різ-
них секторах національної економіки призводить до постійного зростання частки това-
рів, які є високовідходними. Саме тому при розробці схем поводження з ТПВ на муні-
ципальному рівні вирішальним для прийняття управлінських рішень є інформація щодо 
їхньої структури та морфологічного складу. І навіть попри незначну частку ТПВ у скла-
ді всіх відходів, які продукуються економічною системою, ефективне управління ТПВ 
на рівні конкретного муніципалітету має важливе значення, оскільки безпосередньо 
справляє свій вплив на сталий розвиток території, зокрема на стан довкілля населених 
пунктів, крім того, відходи є потенційним додатковим ресурсом та джерелом енергії, 
сировини в системі циркулярної економіки [20, с. 58]. 

Збір побутових відходів в області – це діяльність, яка пов’язана зі збиранням, роз-
міщенням відходів у спеціальних місцях чи об’єктах, включаючи сортування відходів з 
метою подальшої переробки й утилізації чи видалення. За даними Міністерства розвит-
ку громад та територій, у середньому по Україні 79 % населення охоплено послугами з 
вивезення побутових відходів, і якщо в Кіровоградській області цей показник є найгір-
шим та становить 64,8 %, то в Чернігівській області – 75 %.  

Європейська ієрархія поводження з відходами, яка повинна стати орієнтиром рефо-
рмування сфери управління відходами в Україні, базується на пріоритетності запобі-
гання утворенню відходів. Наступними щаблями є повторне використання, рециклінг, 
утилізація, видалення. Повторне використання та рециклінг відходів можливі за наяв-
ності роздільного їх збирання та сортування. Так в Україні роздільний збір ТПВ запро-
ваджено у 1725 населених пунктах, організовано роботу 34 сміттєсортувальних ліній та 
1 сміттєспалювального заводу (який є доволі застарілим та з вичерпаними потужностя-
ми), 3 сміттєспалювальних установок. Ці доволі низькі показники щодо інфраструктури 
поводження з відходами ілюструють реальний стан галузі – лише 6,3 % було перероб-
лено та утилізовано.  
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Поводження з муніципальними відходами включає ряд функцій, які виконуються 
спеціалізованими підприємствами, зокрема, це операції зі збирання, перевезення, виве-
зення, захоронення. 

Зміна обсягів збирання та перевезення ТПВ находиться у прямій залежності від ма-
сштабів охоплення населення послугами з їх збирання та ілюструє тенденцію щодо 
зростання обсягів утворення ТПВ домашніми господарствами та господарюючими 
суб’єктами (рис. 2). Однак із загального обсягу зібраних ТПВ лише незначна частка на-
правляється на переробку для подальшого використання як вихідної сировини в основ-
ному це макулатура, метал, пластик. 

 
Рис. 2. Кількість зібраних та перевезених ТПВ Чернігівської області,  

у тому числі на заготпункти, тис. т 
Джерело: [19]. 

Розробка дієвого механізму управління відходами передбачає використання сучас-
ного ринкового інструментарію ти стимулювання розвитку конкурентного середовища. 
Проте сфера поводження з відходами сьогодні є прикладом монопольної ринкової стру-
ктури. У 2020 р. послуги із санітарного очищення надавали 1190 організацій, з них 22 % 
– суб’єкти приватної власності, чисельність працюючих у сфері поводження з відхода-
ми становить 18,4 тис. осіб. Ефективна робота у сфері поводження з відходами зале-
жить від наявних сучасних засобів праці, проте показник зношеності спецавтотранспо-
рту в середньому становить 62 %, що говорить про необхідність першочергових робіт з 
оновлення автопарку підприємств.  

Європейська ієрархія поводження з відходами розглядає захоронення останнім пріори-
тетом у сфері поводження з ними, але українські реалії свідчать про дві негативні тенден-
ції. Тенденція до зростання обсягів накопичених ТПВ автоматично призводить до зростан-
ня обсягів їх захоронення у місцях видалення відходів (МВВ), зокрема на полігонах і 
водночас майже 5 % сміттєзвалищ є перевантаженими, а 14 % не відповідають нормами 
екологічної безпеки та становлять значну загрозу для довкілля та здоров’я населення. Не-
належна система поводження з відходами у населених пунктах, зокрема у приватному сек-
торі, призводить до виникнення несанкціонованих звалищ, яких було виявлено 22,6 тис. од. 
За даними Міністерства розвитку громад та територій 1542 сміттєзвалища потребують па-
спортизації, у 2020 р. фактично паспортизовано лише 93 об’єкти [18].  

У Чернігівській області також прослідковується тенденція до зростання обсягів за-
хоронень ТПВ (рис. 3), при цьому регіон налічує значну кількість МВВ, які потребують 
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інвентаризації – 132 одиниці. Крім того, існує потреба у зміні підходів щодо функціону-
вання полігонів, що закладено в Національній стратегії поводження з відходами, а саме: 
зменшення кількості місць для видалення побутових відходів; зменшення загального 
обсягу відходів, що захоронюються; зменшення обсягу захоронення побутових відходів; 
створення мережі регіональних полігонів побутових відходів (відповідно до Директи-
ви 1999/31/ЄС). Регіональним планом управління відходами Чернігівської області пе-
редбачено функціонування 4 регіональних полігонів відходів [19, с. 148]. 

 
Рис. 3. Обсяги ТПВ, перевезених та захоронених у МВВ Чернігівської області, тис. т 

Джерело: [19]. 

Одним із чинників, що стримує впровадження сучасних методів поводження з від-
ходами та створення якісної системи управління є недостатнє фінансування цієї сфери, 
яке здійснюється за рахунок споживачів послуг та витрат місцевих бюджетів. І якщо 
обсяг послуг із вивезення відходів по країні у 2020 р. становив понад 5 млрд грн, на до-
таційне фінансування сфери санітарного очищення було виділено 1 млрд грн. 

На основі проведеного аналізу поточного стану системи управління відходами в 
Чернігівській області, який було покладено в основу при розробці Регіонального плану 
[19] було виявлено ключові проблеми та загрози екологобезпечного розвитку території 
на засадах сталості, що потребують підвищеної уваги та постійного моніторингу з ме-
тою надання інформаційно-аналітичного забезпечення для прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень у сфері поводження з відходами у рамках Угоди «Україна-ЄС».  

Основними проблемами у сфері поводження з муніципальними відходами, які ма-
ють правовий, інституційний та економічний характер вважаємо: відтермінування 
прийняття рамкового закону про відходи; неефективність державної та регіональної по-
літик у сфері управління відходами; постійне зростання обсягів ТПВ; зміна морфологі-
чного складу ТПВ; низька інвестиційна активність у сфері поводження з відходами; не-
досконалість системи санітарного очищення населених пунктів; високий рівень 
зношеності об’єктів інфраструктури; значний лаг між накопиченням відходів і захода-
ми, спрямованими на запобігання їх утворенню, розширення утилізації, знешкодження 
та видалення; недостатнє впровадження потужностей із перероблення ТПВ, роздільного 
збирання, сортування та вилучення ресурсоцінної сировини; тривалі терміни експлуа-
тації МВВ, відсутність проєктно-технічної документації, невідповідність чинним сані-
тарно-гігієнічним нормам та вимогам екологічної безпеки; не повне охоплення сільської 
місцевості системою збирання і вивезення ТПВ; низька екологічна свідомість та куль-
тура населення; слабка інформаційна компонента.  
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Основними засадами вирішення зазначених проблем є можливості, які мають регі-
они при розробці політик, програм та планів захисту довкілля в частині поводження з 
відходами. Так, для Чернігівської області варто використовувати та орієнтуватись на так 
чинники, як порівняно низький рівень утворення та накопичення ТПВ у порівнянні з 
іншими видами відходів; високий відсоток охоплення міського населення збором ТПВ; 
наявність наукового потенціалу, орієнтованого на еколого-інноваційну дослідницьку 
діяльність (насамперед, у сфері поводження з відходами); налагоджена комунікація вла-
ди, представників бізнесу і громадськості з метою вирішення проблемних питань щодо 
поводження та управління відходами; функціонування системи підготовки фахівців у 
сфері екології та економіки довкілля.  

Гармонізація українського законодавства з європейським у сфері поводження з від-
ходами, співпраця з Європейськими країнами щодо обміну досвідом створюють підва-
лини щодо залучення інвестицій у сфері енергозбереження та ресурсозбереження, ефе-
ктивної співпраці територіальних громад, можливостей спільних проєктів 
міжмуніципального та транскордонного співробітництва. Як наслідок, виникає необ-
хідність моніторингу та оцінювання прогресу реформ в Україні у контексті процесів 
європейської інтеграції з метою виявлення сильних та слабких сторін, обґрунтування 
пріоритетів та засобів їх досягнення, а також можливості їх своєчасного коригування 
для підвищення здатності рухатись за вектором європейської інтеграції. Орієнтуючись 
на національні стратегії та програми, Угода про асоціацію стає драйвером проведення 
реформ у екологічній сфері та досягненні цілей сталого розвитку [21, с. 223]. 

Управління муніципальними відходами на основі кластерного підходу є найбільш ефе-
ктивним інструментом розв’язання територіальних проблем. Завдяки інструменту класте-
ризації посилюється роль економічних факторів та послаблюється роль адміністративних 
важелів впливу, що є універсальним підходом в умовах децентралізації владних повнова-
жень. Національною стратегією управління відходами в Україні до 2030 р. визначено кри-
терії для формування територіальних кластерів: населення не менше 150 тис. осіб, що від-
повідає еквіваленту нормативного утворення ТПВ в обсязі 50 тис. т на рік; створення в 
кластері регіонального полігону, який відповідатиме технічним та екологічним нормам; мі-
німізація логістичних витрат на транспортування ТПВ та мінімізація витрат на їх захоро-
нення; зменшення обсягів захоронення ТПВ. Саме ці критерії використано розробниками 
Регіонального плану управління відходами Чернігівської області [16, с. 150]. 

Досягнення цілей сталого розвитку у процесі управління муніципальними відхода-
ми окремих територій передбачає орієнтир на економічні, екологічні та соціальні цілі. 
Тому вважаємо, що управлінська діяльність повинна будуватись на таких принципах: 
економічної ефективності; соціальної стабільності; максимального обмеження впливу 
відходів на довкілля. 

Реалізація названих принципів формує певні пріоритети у сфері поводження з від-
ходами, зокрема: розумне споживання; максимальне використання вторинних ресурсів; 
роздільне збирання та сортування відходів; зменшення обсягів захоронення твердих по-
бутових і негабаритних відходів шляхом їх сортування та відправлення на подальшу 
переробку; підвищення якості збору та вивезення побутових відходів шляхом придбан-
ня сучасного спеціалізованого транспорту; ефективна міжмуніципальна комунікація; 
мінімізація забруднення довкілля від несанкціонованих звалищ; створення нових полі-
гонів сучасного рівня з приведенням у відповідність до чинних природоохоронних та 
санітарних вимог; ефективне тарифоутворення; поліпшення якості життя населення. 

Висновки і пропозиції. Цивілізаційний поступ України з орієнтацією на європей-
ський курс, окреслення цілей сталого розвитку як засадничих основ руху країни вима-
гає перебудови системи управління в усіх сферах життєдіяльності суспільства і зокрема 
у частині поводження з муніципальними відходами. Неефективна та неекологічна сис-



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 3(27), 2021 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

15 

тема поводження з відходами, невідповідність чинним санітарно-гігієнічним нормам та 
вимогам екологічної безпеки більшості сміттєзвалищ та полігонів, низький рівень охо-
плення переробкою ТПВ, неефективність тарифів у сфері ТПВ актуалізували питання 
щодо розробки механізмів управління муніципальними відходами. Першим кроком є 
розробка регіональних планів управління відходами, які мають на меті досягнення ці-
лей, які корелюють із Національною стратегією управління відходами та концепцією 
циркулярної економіки, що своєю чергою забезпечує сталий розвиток територій як од-
ного з базових принципів регіональної політики Євросоюзу. 
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MUNICIPAL WASTE MANAGEMENT IN THE CONTEXT  
OF THE IMPLEMENTATION OF THE UKRAINE – EU AGREEMENT  

AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT GUIDELINES 
Today, Ukraine remains a country with significant volumes of waste generation and accumulation, and the existing 

waste management system is extremely outdated, which does not meet the provisions of the concept of cleaner production 
and consumption, and therefore does not contribute to achieving sustainable development. Sustainable development implies 
the achievement of such a component as environmental security, because the condition of the environment is threatening for 
both current and future generations, which is contrary to the principles of sustainability. The implementation of European 
directives is carried out with a parallel change and improvement of the system of legislation in the field of sustainable devel-
opment, in particular waste management. The current main key points in the field of municipal waste management are the 

postponement of the adoption of the framework law on waste; inefficiency of state and regional policies in the field of waste 
management; constant growth of municipal solid waste; change of morphological composition of municipal solid waste; low 
investment activity in the field of waste management, etc. Achieving the goals of sustainable development in the process of 
municipal waste management of individual territories provides a focus on economic, environmental and social goals. This 
development of waste management forms certain priorities, in particular: reasonable consumption; maximum use of second-
ary resources; separate collection and sorting of waste; reducing the volume of municipal solid waste disposal; processing of 
oversized waste; high-quality collection and timely removal of household waste; effective inter-municipal communication; 
effective inter-municipal communication; minimization of environmental pollution from unauthorized landfills; creation of 

new landfills of modern level with bringing in line with current environmental and sanitary requirements; effective tariff 
formation; improving the quality of life of the population. Municipal waste management based on a cluster approach is the 
most effective tool for solving territorial problems. Thanks to the clustering tool, the role of economic factors is strengthened 
and the role of administrative levers of influence is weakened, which is a universal approach in the conditions of decentrali-
zation of power. 

Keywords: municipal waste; household waste; sustainable development; Association Agreement; circular economy; 
environmental policy. 
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